

关于中国抗日战争正面和敌后战场地位的变化

军事科学院 罗焕章

中国抗日战争中正面战场和敌后战场的地位问题,是长期以来抗战史研究中意见分歧较大的问题之一。一种意见笼统认为敌后战场是主战场;一种意见认为正面战场始终是主战场;一种意见认为两个战场都重要,不必去区分主次。上述意见各有一定的依据和道理。笔者试图从正面和敌后两个战场的客观实际出发,分析其在各战略阶段担负对日作战的不同情况,考察其地位作用的发展变化,综合分析不同阶段的主战场。

(一) 抗战初期(战略防御阶段)

抗战初期,日军集中主力向华北、华中和华南实施战略进攻,正面战场军队担负着抗击日军进攻的主要任务,在 15 个月中,连续进行了淞沪、太原、徐州、武汉 4 次大会战,歼敌 22 万余人,对粉碎敌战略进攻起着主要作用。正面战场是这一阶段抗战的重心和主战场。敌后战场展开抗日游击战争,逐步扩大,收复部分失地,在华北、华中、华南形成相当规模,并歼敌 5 万余人,实际上起了从后方打击、牵制敌人,配合正面战场的作用。

(二) 抗战中期(战略相持阶段)

日本帝国主义占领武汉后,对正面战场停止战略进攻,改取政治诱降和军事威逼,转用主力对占领区周围抗日根据地实施围攻、“扫荡”。日本侵华政策的这一转变,加快了两个战场地位的变化。正面战场的主要兵力部署在武汉地区的周边,共 100 多个师,以相对稳定的态势,与日军第十一集团军所辖 8 个师相对峙。1939—1940 年,正面战场抗击日军牵制性的有限进攻 5 次,并进行了冬季攻势,作战时间共 10 个月,歼敌 18 万余人。与战略防御阶段相

比,作战时间、规模和频繁程度均大为下降。相反,敌后战场在此阶段则开始抗击日军主力的进攻。1939—1940两年,连续不断作战,其中包括百团大战进攻战役,粉碎敌千人以上至5万人的“扫荡”共98次,相当于每周即有一次较大的反“扫荡”,共歼灭日伪军31万余人,收复国土数十万平方公里,解放人口5000余万。可以看出,抗日战争的重心已转向敌后。

1941—1942年,上述变化更加明显。正面战场继续与日军的部分兵力对峙,抗击日军短促突击式的牵制进攻6次,作战时间6个多月,歼敌15万余人。在敌后战场,日军集中主力大部,连续不断推行多次以“治安强化运动”和“清乡”为内容的“总力战”,将敌后军事斗争推向顶峰。1941—1942年,日军进行较大的“扫荡”146次,平均每5天1次,使中国抗战处于最困难、最危险的关头。但敌后战场军民最终战胜了敌人,共歼日伪军35万余人,并使自己进入恢复和再发展的阶段,为抗战形势向有利方向转折奠定了基础。

由此可见,在战略相持阶段,抗日战争的重心不在以华中武汉周边地区为中心的正面战场,而是在以华北为中心的敌后战场。在4年多的整个相持阶段,正面战场战事最集中的武汉周边地区,抗击部分日军的短促进攻共9次,其中持续时间在半个月左右的有7次,累计作战时间仅4个月。敌人进攻就抵挡一阵,敌人撤退就恢复原对峙地线,未能收复已沦陷的国土和城镇,未能缩小敌占地区。在以华北为中心的敌后战场,日军主力4年多时间里对敌后军民的较大规模“扫荡”达250余次,累计“扫荡”时间2000余天,八路军平均每天与敌作战29次。敌人的疯狂进攻虽一度使抗日根据地面积缩小,人口锐减,但从1942年下半年到1943年底,敌后军民又恢复和扩大面积9万余平方公里,人口1500余万,使沦陷区的近半数土地被收复,使日军巩固占领区的军事战略遭到彻底失败,抗日战争出现了有利的变化。从这一阶段作战的持续时间、频繁程度、战绩的大小,以及作战结局的影响等方面看,敌后战场都处于主战场的地位。

(三) 抗战后期(战略反攻阶段)

在中国敌后战场和太平洋战场均遭到失败的日本帝国主义,为摆脱困境挽救败局,孤注一掷地进行了打通大陆交通线的作战和数次有限目的的作战。正面战场除在滇西反攻和收复桂柳作战中取得显著战绩外,在抗击武汉周围的4次有限攻势中,稳定了态势,共歼敌16万余人。但在近1年的豫湘桂作战中,却出人预料地遭到空前的大败退,沦陷国土20余万平方公里,城市146座,人口6000余万。由于此时正面战场早已不是决定中国抗战命运的主战场,日军虽向该方面投入50万兵力,并取得战役上的一定胜利,但不能根本改变中国战场总的趋势。相反,日军从决定性的主战场抽调兵力到次要方面,更加速了它在主战场的崩溃。与正面战场的败退形势相对照,担负着主战场重担的敌后战场军民,在自己力量壮大的基础上,自1943年秋季至1945年夏季,连续展开了近两年的攻势作战,其规模和声势愈来愈大,最后发展成全面大反攻,共歼灭日伪军90余万人,收复国土近50万平方公里,县以上城市200余座,解放人口4000余万,为最后打败日本帝国主义奠定了基础。从抗战后期实施局部反攻和全面大反攻,大量歼灭敌人,收复沦陷的国土和城市,解放沦陷区广大人民等方面来看,无疑是敌后战场处于抗日战争主战场的地位。如果说,1944年处于大败退的正面战场是中国抗战的主战场,那么,中国抗日战争的最后胜利就会黯然失色,中国抗日战争在世界反法西斯战争中的地位也不会是现在的样子了。

通观抗日战争的过程,应该说抗战初期正面战场是主战场,从抗战中期到抗战后期,主战场发生了转化,敌后战场逐渐成为主战场。这种转化不是偶然的,而是有其主客观的基本条件和深刻的原因。正面战场和敌后战场相互配合,相辅相成,但毕竟在各战略阶段总有一个方面占据主要方面。